

El Regional

DE CASTELLÓN

AÑO VI

Martes 1.º de Febrero de 1898

NÚM. 530

EL REGIONAL DIARIO

Ha entrado *El Regional* en el sexto año de su publicación.

Cómo ha realizado los fines para que vino a la vida pública y cómo ha cumplido los compromisos que contrajo al nacer, no hay para qué decirlo; ahí está la colección que lo pregona.

Más si para realizar aquellos fines y cumplir con estos compromisos ha bastado hasta ahora lo que ha sido en un principio y muy penosamente después, su publicación bisemanal, se hace ya imposible conseguir el mismo resultado, sin ocuparse diariamente de todos los asuntos políticos que requieran examen y comunicar a sus favorecedores con la oportunidad del momento, noticias de los sucesos que hoy con más celeridad que nunca se amontonan.

Y que hay que esperarlos de excepcional importancia no cabe dudarlo; por que nos lo anuncian los hombres de saber de todas partes, y consideramos vecinos la prensa de todos los matices.

Hácenlos temer además el barullo producido por la transformación política impuesta por modo irregular y extraño a los pueblos de la gran Antilla; la influencia que esa transformación ha de ejercer en el curso de la guerra que allí sostenemos; las *resultas* de la que hemos terminado en Filipinas, y aun la paz misma conseguida en aquel archipiélago; la descomposición del partido gobernante pendiente en apariencia por la sugestión del veleidoso Moret, pero realmente sostenido por la prestigiosa sombra de Sagasta; la división temporal del partido conservador; y por último el mal estar general que en todas partes se siente, incluso allí a donde los hombres de orden vuelven sus ojos en los instantes en que todo peligra. Todo esto, repetimos, son síntomas reveladores de próximos y excepcionales acontecimientos.

En tal situación, antea semejante expectativa, resulta completamente inútil un periódico bisemanal, que no podría prestar servicio alguno a ningún organismo político ni serviría siquiera de medio de información.

Por eso *El Regional*, considerándose en la necesidad de dar vida a una publicación diaria, ó de acordar su propia supresión, ha optado por el primer extremo.

Conoce lo difícil de su empresa aquí donde a la falta de elementos de vida, hay que contar con la sobra de odios y ruindades que entorpecen la de toda publicación política, pero cuenta para llevar adelante tan ardua empresa, no con la decisión y energía de su director y redactores, que con ser muchas significativas, sino con la fe que el apoyo incondicional y positivo de sus amigos, le ha inspirado. Ese apoyo que nos ha permitido hacer gastos de consideración desde el primer momento, montando el mejor establecimiento tipográfico de

esta capital, es la más segura garantía de la prosperidad que ha de alcanzar *El Regional* de Castellón, á que dá vida *El Regional* fundado en 1893.

Y ya está hecho el programa: con decir que continúa el diario lo obra principiada por el bisemanal periódico, huelga toda otra manifestación. Ahora somos los que éramos entonces, sustentamos los principios del partido conservador, cuya política defenderemos con toda la valentía que *El Regional* tiene acreditada, sin desmayos ni vacilaciones de ningún género; pero con el respeto y consideración debidos á las autoridades y personas que por sus actos lo merezcan.

Limitámonos, pues, ya que son conocidos lo mismo nuestros propósitos y aspiraciones que nuestra línea de conducta para realizarlos, á saludar cortés y carinosamente á las autoridades de todos los órdenes que hallarán en *El Regional* de Castellón el concurso más decidido, aunque pobre, por ser suyo, para todo lo que conduzca á la realización del derecho y mejoramiento de los servicios públicos; á los partidos políticos cuyas relaciones de cortesía y amistad particular compatibles siempre con la defensa de todos los ideales, procuraremos conservar; á la prensa en general y especialmente á la de esta ciudad, con la cual deseamos confundirnos en la defensa de los intereses públicos y discutir con la mesura y cultura propia de ella, todo lo que caiga dentro de la esfera de las doctrinas de cada cual.

Carlistas en Campaña

Yá esta dando sus frutos naturales la protección decidida que nuestro débil gobernador concede al partido carlista y á su dignísimo jefe, el representante de don Carlos, en esta provincia.

Hasta ahora los secuaces del carlismo y sus jefes en las localidades, holgábanse únicamente, y está les satisfacción, con poder alardear de amistad con don Gonzalo, de tener su protección y enseñar pública y osadamente licencias gratis para uso de toda clase de armas; pero tal satisfacción había de llenar por poco tiempo sus ambiciones y tenía necesariamente que producir el desbordamiento en las manifestaciones de su poder.

Y esto es lo que ha sucedido. En Borriol, sin graves consecuencias por fortuna ahora, pero podrá tenerlas gravísimas cuando allí ó en otro pueblo del Maestrazgo se reproduzca el mismo "escandaloso hecho", un grupo armado, compuesto de diez ó doce hombres y tal vez alguno de ellos autorizado ilegalmente para usar aquellas armas por el propio Gobernador de la provincia, proclamó el viernes último por la noche en toda forma á su rey y señor Carlos VII, atronando, escandalizando y alarmando la población con vivas á D. Carlos y disparos de las mismas armas con que en la última guerra civil disparaban sobre los soldados que defendían las Instituciones que hoy tenemos.

Este hecho criminal y escandaloso ejecutado á las puertas de la capital, donde tienen asiento todas las autoridades provinciales, no tendrá seguramente corrección alguna, porque al triunfo del carlismo va unido el de el funesto Sánchez Pastor que en mal hora, por desdicha de la provincia, en daño de las Instituciones y para desprestigio del Gobernador y de su jefe el ministro de la Gobernación, vinieron á perturbar y desmoralizar la política de aquí con vergonzosos pactos que alientan á los siempre rebeldes partidarios del absolutismo que se pasan la vida acechando la ocasión propicia para herir de muerte las Instituciones y la causa liberal.

¡Cuánta vergüenza!
Y será verdad que un Gobernador liberal ó que así se apellida al menos, cierre los ojos ante tan criminales hechos?
Nosotros cumplimos con el deber de denunciarlos y allá don Gonzalo se las compondrá como quiera consultando su deber y su conciencia.

AL DÍA

Fijadas al público las listas electorales en la Habana, el Gobierno, según afirman sus amigos, disolverá las Cortes dentro de la primer decena del presente mes; y las elecciones se verificarán el próximo mes de Marzo.

El cadáver del teniente coronel de ingenieros señor Ruiz, asesinado villanamente por el cabecilla insurrecto Araguren, que ha muerto bajo el plomo de nuestros valientes soldados, ha sido encontrado por fuerzas de la columna Valderrama, enterrado junto á una mata de la finca San Joaquín, situada en Campo Florido.

El cadáver fué conducido primeramente á la quinta de los Molinos, de donde se le trasladó al cementerio.

A la capilla ardiente acudieron á visitarla el general Parrado y gran número de generales, jefes, oficiales y amigos del Sr. Ruiz, á quien se le han dispensado grandes honores.

El entierro fue una verdadera manifestación de duelo.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama oficial de la Habana en el que se da cuenta de algunos encuentros ya conocidos y otros de escasa importancia.

En ellos tuvieron nuestras fuerzas 24 muertos y 50 heridos. Las bajas de los insurrectos fueron 57 muertos y 8 prisioneros.

Además se le cogieron al enemigo 64 armas y 41 caballos.

Añade que se han presentado á indulto 154 insurrectos armados.

Se da como seguro que algunos jefes y oficiales obsequiarán con un banquete al general Weyler.

Los periódicos que suelen estar inspirados por el Gobierno, anuncian al pronto relevo del señor Dupuy de Lôme en la legación española

de Washington. El actual ministro cesaría, al parecer, por haberlo pedido, espontáneamente.

Las manifestaciones estudiantiles de protesta por la campaña que ha hecho el periódico madrileño *El Progreso* contra el doctor Moliner y los estudiantes de la Universidad de Valencia, van reproduciéndose en algunas capitales.

A la imponente manifestación de Madrid ha seguido la de Granada si bien esta ha terminado como el Rosario de la Aurora. La policía disolvió la manifestación á tiros y sablazos conducta que soliviantó al pueblo que apostrofó á la policía.

Estos hechos han producido gran indignación, y se teme que los estudiantes de todas las universidades organicen otras manifestaciones que, por su carácter, no podrían hacerse con el orden y corrección con que ahora se han conducido los estudiantes, que han sido atropellados de modo brutal por los que debían haber sido los primeros en conservar el orden.

«El Imparcial» ha recibido el siguiente despacho:

«Habana.—Mañana se fijarán al público las listas de los electores.

Estos ascienden á 45,000.

A pesar del improbable trabajo que representan esas listas, se han hecho en seis días nada más.»

En verdad que la noticia tiene miga y de idea de lo desdichado de la gestión del impresionable Moret.

¡Seis días para hacer operación tan importante! Digase, y esto es preferible, que se ha escrito en barbecho las listas electorales de la Habana, pero, que no se añada que en ellas están incluidos todos los que deben tener derecho de sufragio; y que no forma parte de ellas quien debe ser excluido.

¿Que se teme? ¿Para que tantas prisas?

CRONICAS MADRILEÑAS

Para EL REGIONAL

En Dios y en mi ánima -como diría Alejandro el Barbudo, oficiando de clásico ni me va ni me viene, ni entro ni salgo en lo de contribuir á la felicidad patria en los terrenos de la política.

Pero también la política tiene sus flores, así sean de trapo, y si *El Regional* de Castellón me encarga de ofrecer á sus abonados las escasas flores que en los campos literario y artístico de todavía este yermo de la patria española, no será extraño que acotemos en beneficio de esta crónica el banquete de la U. C.

Como no? Si ha tenido tanto de función teatral, de espectáculo público como de acto político. Y cuando no, hasta en el concepto gastronómico lo podríamos tomar, que persona tan grave como el Presidente Brillat Savarin no hubiera desdenado el estudio de un acontecimiento en donde el fisiólogo y el sociólogo tendrían no poco que analizar, parando mientes en los estómagos ilustrados de los ilustres comensales del Buen Retiro.

Bién estaba de aparato y *mise en scene* la fiesta, bien. Pero lo que tuvo un valor incalculable fué la parte lírica.

Aún estoy pensando si el programa sería cosa de los propios organizadores ó del distinguido maestro Gimenez. En este caso, recuerdo que como Javier de Burgos, el maestro Gimenez es gaditano, y sin querer se me ocurre decirle: Adios *guasa viva*.

El por qué es evidente.

Y hasta los ahitos estómagos de los amigos del hombre de la daga y del de la *Summa* lo comprendieron!

¡Apenas si aplaudieron la *marcha nupcial* de Lohengrin! Aquello se venía abajo. Los aplausos se oían desde el Campo del Moro. ¡Boda, boda! y con la boda los dulces á reparar, cuando los novios pongan casa.

Pero bien: A Lohengrin ya lo tenemos. Por armadura de más ó de menos no ha de quedar; ¡qué diantre! y el caballero florentino no repagará el papel. Parsifal, el amo del santo Graal, ¿qué duda cabe que por derecho propio lo representa el Sr. Pidal? Lo que no vemos por ninguna parte es la novia, la pobre Elsa. Si es la *selección* menudo paladín se encuentra en el *señor Paco*. En cuanto á cisnes en caso de apuro pueden oficiar de gansos más ó menos poéticos los concurrentes al banquete de boda.

La música, pues, no puede estar más apropiada á las circunstancias.

Pero, hay un golpe final que es superior á todo encomio, un número sintético de valor incalculable: «Los maestros cantores de Nuremberg.»

Números de esta naturaleza no necesitan comentarios—como decían los periodistas del antiguo regimen.—

Porque si esa no es una alusión, vengan los propios Pidal y Silveja á decirlo.

Como ven, pues, los lectores de ese periódico la U. C. está dentro de los modernos gustos. Ya ven que en materia de arte es simbolista, simbolista hasta las cachas.

Y su música ha sido «Música del Porvenir,» ó música «celestial».

En los periódicos he leído, luego lo que se empleó en el servicio.

Y me maravilla que no se hable de «vidrios rotos.»

De manera que hasta ahora ni hay «vidrios rotos» ni por lo tanto quien los pague.

Peró esto si que es del porvenir.

Alla veremos.

El Mageriti.

Madrid 30 Enero 1898.

EN LA BRECHA

Hay que convenir que nuestro ministro de Fomento señor Conde de Xiquena es el hombre de los grandes proyectos. Como auxiliar de su compañero el de Gobernación no tiene precio y allá va la prueba.

Que se acercan elecciones y van los candidatos ministeriales, pidiéndoles estudios de puentes, carreteras y puentes; el bueno del Conde se muestra solícito y enseguida nombra personal *apropósito* para que sin levantar mano hagan el estudio de la obra que el candidato ha ofrecido á sus electores.

El personal nombrado, no llega, la inmensa mayoría de las veces ha tomado posesión de sus cargos y cuando esto sucede, que es un caso raro, hacen los estudios, justifican unas dietas, se hacen muy visibles en el distrito donde se está cazando á los electores, pero al final de esos proyectos son idénticos los resultados de los que se han hecho los estudios, como de los que quedarán en *aguas* del nombramiento del personal.

Si se hacen los estudios del proyecto, cuando este termina se manda á la Junta consultiva de caminos canales y puertos; y allí, duerme el sueño de los justos años y años adquiriendo por *mofa* el polvo que levantan las escobas de los porteros de la casa.

Y todas esas cosas van á ocurrir con el

nombramiento de dos ingenieros y un ayudante que vengán á estudiar el proyecto de los puentes de la carretera de Lucena y obras de rectificación del puerto, nombramientos que habrán sido fáciles conseguir al secretario particular del Conde de Xiquena, señor Quejana, candidato ministerial por Lucena, pero con los estudios vendrán las elecciones y pasadas estas, triunfe ó sea vencido el encasillado candidato, ocurrirá lo mismo.

Si es derrotado, no le liga ningún compromiso al distrito; si vence, habrá obtenido ya la representación que desea y como no tendrá la tonta presunción de echar raíces considerará correspondido el sacrificio de los electores con dejarles la memoria del proyecto.

Todas esas atagazas son señuelos para cazar tontos.

Y aquí nos pasamos de listos y no caemos en el engaño.

¿Lo entiende usted señor Grangel?

¿Se levantarán? decía el *Diario*.

Que le enteren en Borriol al colega fusionista.

Allí tiene resultados prácticos de la funesta política de sus amigos.

Bien se conoce que el *Diario* no vive en Borriol y que sus amigos no corren peligro por mor del pacto.

Se han reservado el papel de comparsas la tragedia que se avecina.

¡¡Qué vergüenza!!

Y esos se llaman liberales? No lo haría mejor Cucala que lo están haciendo los amigos del *Diario*.

Y riase el *Diario* de nuestra campaña contra el carlismo que ya veremos como responde ante la opinión el día que esta le pida cuentas de su traición á las Instituciones.

Por de pronto vea los frutos que va dando su obra.

Y continúe el Gobernador suspendiendo Ayuntamientos para nombrar otros interinos con hombres carlistas, dé licencias de armas gratuitas á porrillo para que autorizados puedan lanzarse al campo á escribir las armas contra los que tenemos la honra de no militar en un partido que consiente, tolera y aun alienta y protege todas esas vergüenzas.

Desde el año de la manita, poco más ó menos que, el prestigio ex-diputado provincial y vecino de Alcora don Angel Grangel no había recibido carta alguna con sellito encarnado que oliese á personaje y ahora en cuanto ha recibido una se ha lanzado á la calle y la ha enseñado á Ingenieros, Ayudantes, porteros, políticos, personajes, periodistas y reporteros, á todos hasta á las contureras y criadas de servir. Que el es él y de Quijana el profeta, que entre los dos construirán puentes, carreteras, farolas y harán la felicidad de todos los electores del distrito de Lucena.

Que de hoy mas ya no envidiará á Aycart y á ningún otro, por que como él ya no serán diputados á Cortes y todos quedan iguales.

Que Quejana no conoce qué pajares pisa, ni en qué compañías se junta, bien lo demuestra.

Y que ingenieros y ayudantes todo es música celestial y sino al tiempo, lo proclamamos *urbis et orbe*.

Venga aquí Quejana, encarece con el prestigioso ex-diputado y despues que le conozca y despues que sepa quien es él y el lastre de votos carlistas que se le preparan y lo que los electores de Lucena son (que tuvieron así efectos por todo una vida a un prestigioso político que nosotros reverenciamos como jefe) comprenderá que para nada sirven reclamos ni promesas de obras que no se realizarán, ni anuncios de ingenieros que no tomarán posesión.

Y para que todos crean esto basta que lo garantice la firma del prestigioso Grangel.

Dicenos que hay un abogado más ó menos distinguido en esta capital que ha puesto sus profesionales servicios al del partido de la fusión para redactar y presentar al Gobierno civil ó en los Juzgados de Instrucción las denuncias necesarias para corregir el procesamiento y subsiguiente suspensión de los ayuntamientos que exhiban en los distritos en que la *lucha electoral* arrebata.

Si el hecho es cierto como creemos, hay que esperar que el colegio de abogados acordará alguna honrosa distinción para tan servicial compañero que ahorra á los demás el ocuparse de un trabajo para el que no todos tienen..... aptitud.

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Dificultades propias de la precipitación con que hemos tenido que preparar la publicación de este primer número de nuestro diario; han ocasionado la confección defectuosa que nuestros lectores observarán.

Desde mañana se ajustará á la forma que hemos acordado darle, que satisfará seguramente á los suscritores.

Al entrar en prensa este número, nuestro director en nombre de toda la redacción de EL REGIONAL DE CASTELLÓN, ha dirigido los siguientes telegramas:

Excmo. Sr. Duque de Tetuán

Madrid

«Al aparecer diario EL REGIONAL DE CASTELLÓN, la redacción elévale respetuoso saludo y testimonio de inquebrantable adhesión.»

Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter

Madrid

EL REGIONAL ya es diario. La redacción saluda cariñosamente al amigo querido.

Cada día es mayor el número de fieles que asisten á oír la persuasiva palabra del padre Ferriz, encargado de los sermones de los santos ejercicios que se celebran en la parroquia iglesia de Santa María.

Esto da una idea de los buenos sentimientos religiosos del pueblo de Castellón, que nos complacemos en reconocer.

En el escaparate de la acreditada confitería de D. Eduardo Blasco, hemos admirado esta mañana los libritos de cerilla con que en la festividad religiosa de mañana, y siguiendo tradicional costumbre, se obsequia á los señores concejales.

Los libritos de referencia son verdaderas obras de arte y acreditan una vez más el buen gusto del amigo Blasco.

Ayer se reconstituirán en esta capital los reclutas de la zona de Castellón destinados á Ultramar.

Ha sido declarado cesante el ordenanza de obras públicas Bautista Pachés, habiendo sido nombrado para sustituirle Simón Urrea Blasco.

Nuestro apreciable colega *El Heraldó* dijo ayer, que algunos amigos nuestros y representación de EL REGIONAL marcharán el próximo domingo á Valencia á saludar al Sr. Romero Robledo y asistir al *meeting* que allí se celebrará.

Al colega le han informado mal, toda vez que á nadie hemos oído decir una palabra que haga referencia á ese viaje.

El fiscal de esta audiencia don Juan Campoy, ha sido trasladado á la plaza de magistrado de la de Albacete.

Sustituirá en esta al señor Campoy don Joaquin Argomatí.

En el cuartel de San Francisco se ha pasado esta mañana la revista de comisario.

Es costumbre antigua entre la oficialidad de todas las armas del Ejército, que cuando un oficial pasa la primera revista, obsequie á sus compañeros con un modesto refresco y este costumbre ha hecho que, esta mañana, los jóvenes oficiales recién salidos de la Academia señores Sánchez, Tellado, Sobare, Cano y Hor-

guía, que por primera vez figuraban en aquél acto oficial, hayan obsequiado á sus jefes y compañeros con riquísimos dulces, licores y soberbios habanos.

Como sucede en estas fiestas íntimas entre los que visten el honroso uniforme, ha habido frases de encomio para todos y los consejos propios de los que por los años de servicio y graduación, han de encaminar los pasos de la brillante juventud que abraza la carrera de las armas.

La enhorabuena á los oficiales antes nombrados á los que deseamos ocasiones en que puedan acreditar su valor, formar su buena hoja de servicios y obtener en la boca manga ó en el pecho de la guerrera las recompensas á que por su comportamiento se hicieran acreedores.

Se nos dice que el Juez de San Mateo don Aristides Galup, ha declarado procesado y suspendidos en el ejercicio de sus cargos á los Concejales del Ayuntamiento de Chert, que han sido sustituidos por otros tantos individuos pertenecientes al *pon negro*.

Con este son ya cuatro los Ayuntamientos de aquel partido judicial que en poco tiempo han sido objeto de igual procedimiento.

Primero, San Mateo, despues Cervera, más tarde Canet y ahora Chert.

Oportunamente nos ocuparemos de las causas que han motivado semejantes procesamientos.

En los distritos de Morella, Lucena, Abo-cácer, Segorbe, Viver y Castellón, no se ha procesado á ningún Ayuntamiento.

Solo lo ha habido en San Mateo, Nules y Vinaroz.

Le han sido concedidos treinta días de licencia por enfermo para Zaragoza y Benicarló al sargento de la guardia civil don José Gargallo.

Pasado mañana se pagará en el Ayuntamiento la nomina del personal de secretaria correspondiente al pasado mes y la segunda quincena de Enero al personal de consumos.

El alcalde pedáneo del Grao oficia á la alcaldía de esta capital interesando se proceda á la limpieza de las calles del vecino caserío marítimo.

La alcaldía ha dirigido una enérgica comunicación al ex-arrendatario del impuesto de pesas y medidas Vic-nte Navarro, para que devuelva al ayuntamiento cuantos efectos tiene en su poder referentes á aquél impuesto.

En el correo de anoche se recibió la Real orden suprimiendo el cargo de Administrador de bienes del Estado en esta provincia por lo que queda cesante nuestro amigo don Plácido Meliá.

La Aduana del Grao de esta capital ha recaudado durante la primera semana del presente mes la cantidad de 6951 pesetas 80 céntimos.

La de Burriana, 2386 pesetas 86 céntimos.

En la sección de última hora de nuestro colega *Las Provincias* de esta mañana, leemos el siguiente telegrama:

«El miércoles se firmará el pase á la reserva del general de brigada señor Campos. Le reemplazará el gobernador militar de Castellón señor Blanco, quien será sustituido por el señor Rodríguez, de guarnición en Madrid.»

Si en el telegrama que dejamos copiado se ha sufrido la equivocación de la palabra «brigada» por la de «division», aún á pesar de sentir la ausencia del general Blanco, celebraremos el merecido ascenso de tan pundonoroso como bizarro general.

Pero nos tenemos que el telegrama de referencia no sea muy satisfactorio para el camarero general gobernador militar de esta plaza y que el actual ministro de la Guerra, haya querido buscar vacantes para dar cabida á sus paniguados.

Si la combinación es solo un cambio de castigos, está concebido el juego del general Co-

—Nosotros ticia se transmite, valen las autoridad reúne el g te hoja de res distinc

Ha sido la estación don Angel dicho cuer trasladado

En la se do municip Despach Dictame instalación ferias. Id. id. s Informer rias aequi Expedier

A las 5 la estación que recoger que les cup cho tren s minutos, a los recfutas Estas fu Barcelona ha decondu tilla.

El virtuo bistrado es Agustín el á gran núm han sido ap por el Sr. C de la capita

Desde qu colega el H bacete del E Campoy, y do objeto de aiados y aun traslación. Como E corta edad, nos centros, tarios; se n cia simplem

Después gada á las tr Torres espso amigo D. Jo El acto de do á las cuac tación al cuc

INFORMACIONES

Esta mañana dos juicios o gado de Just En el pri Baltasar Ferr el delito de l

Después c Ministerio fis Sr. D. Juan

Damos n abogado defa amigo don M

Como pro

En el segu Onofre Pons, tamiento de c El Sr. Fisq la que se ha gado defensor

Cartas

Madrid 31

Salutación.—Prop Los concurrent

Nosotros sentiríamos muchísimo que la noticia se confirmase...

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la estación telegráfica de Morella...

En la sesión que celebrará mañana el cabildo municipal se tratarán los siguientes asuntos:

Despacho de oficio. Dictamen de la comisión de ferias sobre instalación de las casetas para las próximas ferias.

Id. id. sobre alumbrado público. Informes del negociado sobre limpias de varias acequias.

Expedientes de obras.

A las 5:17 de la tarde de mañana llegará a la estación del ferro-carril, un tren militar que recogerá a los reclutas de esta zona...

Estas fuerzas embarcarán en el puerto de Barcelona el próximo jueves en el vapor que ha de conducirlos a la capital de la gran Antilla.

El virtuoso prelado de la Diócesis ha administrado esta mañana en la iglesia de San Agustín, el santo Sacramento de la confirmación a gran número de niñas de esta capital...

Desde que ayer noche se leyó en nuestro colega el Herald la noticia del traslado a Albacete del Fiscal de esta Audiencia don Juan Campoy...

Como EL REGIONAL DE CASTELLÓN por su corta edad, no entra ni sale todavía en algunos centros, no ha oído ninguno de esos comentarios...

Después de penosa enfermedad esta madrugada a las tres ha fallecido la Sra. Dña. Emilia Torres esposa amantísima de nuestro particular amigo D. José March.

INFORMACION JUDICIAL EN LA AUDIENCIA

Esta mañana se han celebrado en la Audiencia dos juicios orales; procedentes ambos del Juzgado de Instrucción de este Distrito judicial.

En el primero ha comparecido el procesado Baltasar Fermín Expósito Ballaró acusado por el delito de lesiones a Vicente Garnicera.

Después de haberse practicado la prueba el Ministerio fiscal, representado en el acto por el Sr. D. Juan Campoy ha retirado la acusación.

Damos nuestra más sincera enhorabuena al abogado defensor nuestro distinguido y joven amigo don Manuel Fabra.

Como procurador ha asistido el Sr. Ureña.

En el segundo de los juicios ha comparecido Onofre Pons, acusado de del delito de quebrantamiento de condena.

El Sr. Fiscal ha pronunciado la acusación con la que se ha mostrado de conformidad el abogado defensor D. Francisco Vilar.

Como procurador ha asistido el Sr. Alloza.

Carta de Madrid

Crónicas políticas

Madrid 31 Enero 1898

Salutación.—Propósitos.—El Banquete en el Buen Retiro.—Los concurrentes.—Discursos de Silvela y Pidal.

son el partido conservador.—La selección pasó a la historia.

Sr. Director de EL REGIONAL DE CASTELLÓN.

Al comenzar estas crónicas de los sucesos políticos que en esta villa del oso y del madroño se vayan desarrollando...

Cumplido este para mí gratísimo deber, cúmpleme manifestar los propósitos que me animan para lo sucesivo...

Entrando ya de lleno en la labor del día he de hablar hoy del banquete en honor del señor Pidal...

Fornos fué el héroe de la fiesta, pues los discursos de Concha Castañeda, Silvela y Pidal...

Al salir de la regia estancia el jefe del gobierno nos ha dicho que no habla nada en definitiva del relevo del general Primo de Rivera.

Este tema ha sido discutido muy vivamente en los círculos políticos y el «Heraldo de Madrid» publica un muy bien escrito artículo...

Con efecto, los 184 silvelistas que al banquete acudieron son 184 disidentes que unidos a 24 amigos del señor Pidal forman el total de concurrentes...

Pueden ser solo ellos el partido Conservador? En manera alguna, serán si una tendencia conservadora mas, ya que después de ser el señor Silvela absorbido por el señor Pidal...

De usted su afectísimo amigo Polifemo.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(AGENCIA MENCHETA)

La naranja

Valencia 1.º 2:20 t.

Segun telegrama que acabo de recibir de los mercados ingleses la naranja ha bajado 6 peniques en Liverpool...

Han llegado a Liverpool los vapores Elvira y Jacinta y han vendido sus generos el Ararat y el Génova.

MACGEORGE.

Madrid 1.º Febrero

El Vizcaya

CAMINO DE NUEVAYORK ALISTANDO BARCOS

El Imparcial ha recibido el siguiente despacho telegráfico: «Cartagena.—Ha zarpado con rumbo a las Palmas para seguir su viaje a Nuevayork, el acorazado «Vizcaya».

La despedida ha sido solemnisima y entusiasta.

Se han dado vivas y las músicas van tocando la marcha de «Cadiz».

El general de la Armada Sr. Cervera ha dirigido un patriótico discurso a la diputación.

«Vengo—ha dicho— a despediros deseando prospero viaje congratulandome del buen espíritu que veo en toda la escuadra.

La misión que lleváis es de paz y espero que la cumplireis tan bien como si fuera otra.

«Siento no acompañaros, pero pronto nos veremos».

«Viva España! Viva el rey!» El entusiasmo ha sido indescripible.

Los demás barcos están alistándose. El transporte «General Valdés», conduce a Tolón la dotación que ha de llevar en su viaje la fragata «Victoria».

La escuadrilla de torpederos y destructores mandará seguramente el señor Villamil.

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid, 1, 5 tarde

Firma regia

DE HACIENDA

Hoy ha despachado con la reina el señor ministro de Hacienda poniendo a la sanción de S. M. los decretos que se acordaron en el consejo de ayer.

Entre los decretos figura el del nombramiento de la junta de aranceles y valoraciones.

De esta junta es presidente el señor duque de Veragua y vicepresidente el duque de Almodovar del Río.

Sagasta en Palacio

A la hora de costumbre ha estado en Palacio el señor Sagasta para despachar con la reina.

Lo que dice Sagasta

PRIMO DE RIVERA

Al salir de la regia estancia el jefe del gobierno nos ha dicho que no habla nada en definitiva del relevo del general Primo de Rivera.

Sin embargo

A pesar de esta declaración del señor Sagasta se habla del sucesor del marqués de Estella como si fuera un hecho lo del regreso a la península del general Primo de Rivera...

Como generalmente se cree que Martinez Compos no irá por repuesto para mayores empresas, suenan como candidatos seguros para sustituir al marqués de Estella los generales Lachambre Augusti y otros.

Canalejas en Palacio

El joven ex-ministro liberal señor Canalejas ha estado hoy en Palacio para agradecer a la reina el pésame que le dirigió con motivo de la muerte de su hermano.

Pesimismo

Supónese que el señor Canalejas habrá participado a la Reina las impresiones de su viaje a Cuba y que estas impresiones habrán sido algo pesimistas.

Otra visita

Luego de cumplimentar a la Reina estuvo a visitar el señor Canalejas a la infanta Isabel. Pensaba también el ex-ministro liberal visitar al ministro de Estado pero no lo hizo. Lo hará otro día.

Polavieja

Ultimamente ha estado en Palacio para cumplimentar a S. M. el general Polavieja.

No hay banquete

Carece de fundamento la noticia publicada por la prensa de estar preparándose un banquete en honor del general Weyler.

Como en las actuales circunstancias la celebración de este banquete parecería una imposición o al menos se interpretaría dentro y fuera como tal imposición...

Rumor desmentido

Carece de fundamento también el rumor que acoge hoy un periódico de la mañana de estar preparándose una combinación diplomática que se firmaría esta misma semana.

La combinación —a juicio del citado periódico— era a base del relevo de nuestro ministro plenipotenciario en los Estados Unidos.

Los ministeriales desmienten tal rumor.

El Vizcaya

El jueves fondeará en las Palmas el crucero acorazado «Vizcaya» para proveerse de carbón.

Desde allí seguirá directamente su viaje a Nuevayork.

El «Maine»

En los centros oficiales se dice hoy que el acorazado norteamericano «Maine» está preparándose para zarpar del puerto de la Habana en viaje directo a Nueva York.

La prensa del día

EN FAVOR DE VALENCIA

Los periódicos de hoy tienen poco interés. La nota saliente es la reseña que hacen del baile de anoche celebrado en el Real a beneficio de los inundados de Valencia.

Todos los periódicos elogian el acto que fué brillantísimo y de grandes beneficios para la región valenciana.

La junta organizadora del baile ha sido muy felicitada por el éxito de la fiesta de anoche en el primer coliseo de esta Corte.

Los periódicos publican también los nombres de los agraciados con los objetos de la tómbola.

Después de esto tiene poco interés la prensa del día.

La prensa extranjera

EL «GIL BLAS» Y CANALEJAS

De la prensa extranjera es lo mas saliente el artículo que publica hoy el «Gil Blas» de Paris, ocupándose del viaje de Canalejas a Cuba.

Elogia a Canalejas por haber ido a Cuba sin temer los riesgos de un viaje tan penoso y comprometido, y dice que será la única voz autorizada para hablar de Cuba cuando se abran las cortes españolas...

añade—con la voz de los que solo conocen América por los libros o por los signos de los mapas.

Dico que Giberga es evolucionista, no revolucionario y que el partido liberal español y el autonomista cubano solucionarán en plazo breve el estado actual de cosas de la isla de Cuba.

Volviendo otra vez a ocuparse de Canalejas dice que el viaje de este señor a Cuba significa un progreso en las costumbres políticas de España que reportará grandes provechos a la Nación.

Gobernador militar de Castellón La prensa de esta Corte asegura que mañana será firmado el nombramiento del general Rodríguez para gobernador militar de esa provincia.

Sin interes

Lo demás del día no tiene interés. MENCHETA.

Avisos útiles

EL DÍA RELIGIOSO

SANTORAL

Santo de hoy, San Ignacio

Santo de mañana, La Purificación de Nuestra Señora.

Imp. de El Regional de Castellón.

ANUNCIOS

NÚMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

El Regional de Castellón

NÚMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

Administrador: Don Miguel Armengot Rubio

Precios de Suscripción: En Castellón: un mes, UNA PESETA. En la Provincia, Trimestre, TRES. Fuera, un año, DOCE.

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una peseta línea ordinaria.
En la 2.ª y 3.ª 0'25 céntimos de pta. idem id.
En la 4.ª Plana: Precios convencionales id.

Esquelas mortuorias

En la 1.ª Plana. 6 pesetas, columna ordinaria
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pesetas, idem idem.
En la 4.ª Plana. 2 pesetas, idem idem.

REMITIDOS A 0'25 PÉSETAS LINEA

JAIMÉ BLANCH

VENTA DE GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

SUCURSALES EN MURCIA, VALENCIA, BURRIANA Y VILLARREAL

Sulfato de amoniaco, nitrato de sosa, clorato de potasa, superfosfatos de cal inglesa y francesa, sulfato de hierro

FÁBRICA Y ALMACENES: Llano de San Francisco, carretera de Villarreal

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e intestinos el único que positivamente cura es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinal; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho o diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Urriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Girónés.

TALLER DE HOJALATERÍA

JOSÉ DOLZ (a) COLERA

Tubos de goma y latón.—Construcción y colocación de cañerías para gas y aguas potables.—Colocación de cristales.—Bombas y canchales de zinc.—Plomos y telas metálicas.

Empedrado, 7.—CASTELLÓN

PASTILLAS FONT

CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA Y AL MENTOL. Recomendadas por la clase médica para la curación de los faríngeos, ronquera, afonía y en general toda inflamación de la garganta.

EMULSIÓN FONT. DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSITOS DE CAL Y DE SOSA. REMEDIO para enfermedades del pulmón, bronquios y debilidad.

Farmacia del Autor, Enmedio, 18.—CASTELLÓN

SOMBRERERÍA

“LA FRANCESA”

JOSÉ MARÍA RAMÓN

Sombreros para todas las clases de la sociedad desde 2 pesetas en adelante. Completo surtido en sombreros de cura, como también en bonetes y solidos. Precios económicos en impers. de copa y flexibles y gorras de última novedad.

ENMEDIO 58 CASTELLÓN ENMEDIO 58

LA SANGRE DEPAUPERADA



DEBILIDAD HEREDITARIA

que conduce a la

ESCROFULA ANEMIA

Tisis y otras enfermedades.

EMULSION

DE

SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofositos de Cal y Sosa.

ENRIQUECE LA SANGRE

y domina así la Debilidad Hereditaria.

La Emulsión de Scott es el más célebre medicamento creador de

CARNES, SANAS Y FUERZAS,

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en el etiquetado que representa a un hombre con un bacalao a cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Nueva York. De más en botellas, latas, etc. y farmacias.

JUAN ANTON

DORADOR Y PINTOR DE ESCULTURA

ENMEDIO 9 CASTELLÓN

Construcción de retablos y andas; candeleros y sacras de todos gustos y tamaños; grande y variado surtido en molduras para marcos, dorados, negros e imitación a maderas; estampas y cromos de todas clases.

Depósito de cristal

Sin competencia en esta plaza en precios y en surtido.

PASTILLAS PARA LA TOS

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK